试卷类型：A

2003年MAM高考理科综合仿真试题（四）
MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷第1至5页，第Ⅱ卷第6至12页。满分共300分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共132分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H：1 C：12 O：16 N：14

一、选择题（本题共22小题，每小题6分，共132分，每小题的四个选项中只有一项符合题意）

1.①试管婴儿；②试管苗；③克隆羊。这三者可以说是现代生物科技的杰出成果，它们的诞生所依据的生物学原理最接近的是

A.①②






B.②③

C.①③






D.①②③

2.用生长素处理二倍体番茄所得到的无籽番茄是

A.二倍体






B.三倍体

C.四倍体






D.单倍体

3.下图表示运动前后血液中乳酸浓度的变化曲线，请对曲线仔细分析后，你认为对曲线BC段变化的解释正确的是
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A.乳酸与NaHCO3反应生成CO2
B.乳酸与Na2CO3反应生成CO2
C.乳酸与NaH2PO4反应生成H3PO4
D.乳酸与Na2HPO4反应生成NaH2PO4
4.已知曲线A、B分别表示血液中氧气和二氧化碳压力的变化，下图中能反映肺泡和血液之间气体交换的是（纵轴表示气体压力，横轴表示气体浓度）
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5.一个色盲女人和一个正常男人结婚，生了一个性染色体为XXY的正常儿子，此染色体畸变是发生在什么之中?父亲是色盲，母亲正常，则此染色体畸变发生在什么之中?如果父亲正常，母亲色盲，儿子色盲，则此染色体畸变发生在什么之中?其中正确的是

A.精子、卵子、不确定

B.精子、不确定、卵子

C.卵子、精子、不确定

D.卵子、不确定、精子

6.下列说法中错误的是

A.铅笔芯中不含铅

B.食盐加碘不是加I2
C.银漆（常用涂料）中不含银

D.纯碱是纯净的烧碱

7.据报道，科学家最近发现了一种新的粒子，这种粒子是由3个1H原子核和2个电子构成。下列关于这种粒子的说法中，正确的是

A.它是氢的一种新同位素

B.这种新元素的核电荷数是3

C.它比一个普通氢分子多一个氢核

D.它是H2的一种新同素异形体

8.下列内容在容量瓶上无需标出的是

A.刻度线

B.容量标准

C.温度

D.配制溶液的浓度

9.某混合气体可能含有CO、CO2、NH3、HCl、H2和水蒸气中的一种或几种，将该气体依次通过澄清石灰水时无浑浊现象，通过饱和Na2CO3溶液时无气体生成但有浑浊现象发生，经浓H2SO4后，再通过灼热的氧化铜时固体变为红色，通过无水硫酸铜时变为蓝色，由此可以断定该混合气体中一定含有

A.只有H2
B.NH3和H2
C.HCl、CO、H2O

D.HCl、CO2、H2
10.浅绿色的Fe（NO3）2溶液中，存在水解平衡：Fe2++2H2O
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Fe（OH）2+2H+,若在此溶液中加入盐酸，则溶液颜色

A.绿色变深

B.绿色更浅

C.变黄

D.不变

11.航天器的燃料之一是铝粉与高氯酸铵（NH4ClO4）的固体混合物，点燃时，铝粉氧化放热引发高氯酸铵反应，其反应式为：2NH4ClO4=N2↑+4H2O+Cl2↑+2O2↑反应放出大量热，下列对该反应的叙述中，错误的是

A.NH4ClO4既是氧化剂，又是还原剂

B.1mol NH4ClO4完全反应时，转移14mol电子

C.反应中只有Cl元素被还原

D.从能量角度看，化学能主要转变为热能和动能

12.室温时，0.01mol·L-1某一元弱酸，则下列说法正确的是

A.上述弱酸溶液的pH=3

B.加入等体积0.01mol·L-1NaOH溶液后，所得溶液的pH=7

C.加入等体积0.01mol·L-1NaOH溶液后，所得溶液的pH＞7

D.加入等体积0.01mol·L-1NaOH溶液后，所得溶液的pH＜7

13.含有4个碳原子的饱和一元醇的所有醇类同分异构体中，能被氧化为含相同碳原子的数的醛有

A.1种







B.2种

C.3种







D.4种

14.电解CuSO4溶液时，若要求达到如下三点：①阳极质量减少 ②阴极质量增加 ③电解液中Cu2+浓度不变，则可选用的电极是

A.纯铜作阳极，含Zn,Ag的铜合金作阴极

B.含Zn,Ag的铜合金作阳极，纯铜作阴极

C.用纯铁作阳极，用纯铜作阴极

D.用石墨作阳极，用惰性电极（Pt）作阴极

15.下列叙述中正确的是

A.γ射线的贯穿本领很强，而且电离本领也很大

B.紫外线与红外线相比，前者波动性强，后者粒子性强

C.光的波长也可以用纳米（nm）作单位，1 nm=10-10 m

D.光的波动性是大量光子表现出来的现象

 16.如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1、m2的木块1和2，中间用一原长为L、劲度系数为K的轻弹簧连结起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为μ。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时，两木块之间的距离是
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17.如图所示，粗细均匀、全长为L的软绳，对称地挂在轻且光滑的小定滑轮上，轻轻拉动软绳的下端使它从静止开始运动，则在软绳脱离滑轮的瞬间，其速度大小为
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18.如图，为一列简谐波在某一时刻的波形图，已知质点F此时的运动方向如图所示，则

A.此波向右传播

B.图示时刻质点H的运动方向与质点F的运动方向相同

C.质点C在此时的加速度为零

D.质点C比质点B先回到平衡位置

19.如图所示C是水平地面，A、B是两个长方形物块，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度做匀速直线运动，由此可知AB间动摩擦因数μ1和BC间的动摩擦因数μ2有可能是
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A.μ1=0,μ2=0

B.μ1=0,μ2≠0

C.μ1≠0，μ2=0

D.以上说法都不对

20.下述电器设备中哪些利用了电磁感应的现象

①小电动机 ②小变压器 ③日光灯镇流器 ④磁电式电流表

A.①③






B.②③

C.②③④






D.②④

21.家用微波炉是一种利用微波的电磁能加热食物的新型灶具，主要由磁控管、波导管、微波加热器、炉门、直流电源、冷却系统、控制系统、外壳等组成。接通电源后，220 V交流电经变压器，一方面在次级产生3.4 V交流电对磁控管加热，同时在次级产生2000 V高压电经整流加到磁控管的阴、阳两极之间，使磁控管产生频率为2450 MHz的微波：微波输送至金属制成的加热器（炉腔），被来回反射，微波的电磁作用使食物内分子高频地运动而使食物加快受热，并能最大限度地保存食物中的维生素。有下述说法：

①微波是振荡电路中自由电子运动而产生的 ②微波是原子外层电子受到激发而产生的 ③微波炉变压器的高压变压比为
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 ④微波输出功率为700 W的磁控管每秒内产生的光子数为2.3×1015个。普朗克常量h=6.63×10-34 J·s。上述说法正确的是

A.②和③






B.①和③

C.③和④






D.①和④

22.北半球某处的地磁场水平含量为B1，竖直含量为B2，且B1＞B2，在该处自南向北以初速度v0水平抛出一根东西向放置的长为L的导体棒，在导体棒平行下落的过程中，当导体棒运动方向与水平方向成45°角时，导体棒两端的电势差为

A.
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第Ⅱ卷（非选择题 共168分）

注意事项：

1.第Ⅱ卷共7页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题 号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	Ⅱ卷总分

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23.（18分）某生物学家用蟾蜍、蜻蜓、盗虻和黄峰做实验：

A.用线吊起一只蜻蜓逗引蟾蜍吃掉蜻蜓

B.用盗虻（身体上有黄蜂样的色纹）代替A中的蜻蜓做实验，盗虻也被吃掉

C.用黄蜂代替A中的蜻蜓，蟾蜍被黄蜂刺了一下而逃生

D.再用黄蜂、盗虻逗引蟾蜍，蟾蜍都不吃，但用蜻蜓逗引，蜻蜓被吃掉

请根据上述实验回答下列问题：

（1）实验D中，蟾蜍不吃黄蜂，是因为蟾蜍对黄蜂的___________形成了__________反射。

（2）实验D中，蟾蜍不吃盗虻，是由于盗虻具有______________的缘故。

（3）黄蜂和盗虻的色斑是蟾蜍免遭刺伤的______________，对于它们自身来说在生物学上分别称为______________和______________。

（4）如果在一个自然生态系统中，从来没有过黄蜂的分布，将盗虻引入这个生态系统

将会出现_____________。

（5）在上述实验中，盗虻色斑的形成是___________________的结果。以上实验证明：具有_____________、_____________的生物更适应环境。

24.（20分）下图广口瓶中盛有适宜浓度的NaHCO3和Na2CO3的混合溶液，将适量的新鲜绿藻浸入溶液中（绿藻能正常生活）。C中的小烧杯中盛有适量的清水，实验前B管中的水柱与C中液面相平，分别回答。
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 （1）经过一段时间光照后，A溶液中的pH______________（填“升高”“降低”或“不变”），原因____________________________________________________，发生反应的化学方程式为____________________________________________________。

（2）在（1）条件下，B管中的水柱会发生______________（填“上升”“下降”或“保持不变”），其原因是__________________________。

（3）除去光源，在黑暗中放置一段较长时间后，A中溶液的pH_________（填“变大”“变小”或“不变”）。理由是_______________________________________，其中A中反应的化学方程式为_______________________________________。

25.（10分）现有相同容积的玻璃缸几只，利用自然清水、新鲜金鱼藻、同龄且发育状态相同的蝌蚪60只。饲喂蝌蚪饲料，未经处理的具有生物活性的甲状腺激素，并把具有生物活性的甲状腺激素放在50℃的温水中处理10 min。根据这些现有条件，请你设计一个实验，验证甲状腺激素经过处理后是否还具有生物活性。

a.实验方案设计

第一步：取3只玻璃缸，分别标注甲、乙、丙。

第二步：__________________________________________________________________

______________________________________________________________________________。

第三步：若甲缸每天饲喂饲料，丙缸每天饲喂用具有生物活性的甲状腺激素相拌的饲料，则乙缸应______________________________________________________________________

______________________________________________________________________________。

最后经过一段时间的饲喂、观察，得出结果和结论。

b.分析结果

（1）若乙、丙缸的蝌蚪发育同步，迅速变态为小型青蛙，而甲缸仍为蝌蚪状态，说明______________________________________________________________________________。

（2）若甲、乙缸的蝌蚪发育同步，而丙缸发育变态迅速，说明___________________
____________________________________________________。

（3）该实验装置甲、丙两组实验的目的是______________________________________
______________________________________________________________________________。

26.（14分）实验室配制500 mL 0.5 mol·L-1的NaCl溶液，有如下操作步骤：

①把称量好的NaCl晶体放入小烧杯中，加适量蒸馏水溶液；②把①所得溶液小心转入500mL容量瓶中；③继续向容量瓶中加蒸馏水至液面距刻度2 cm～3 cm处，改用胶头滴管小心滴加蒸馏水至溶液凹面底部与刻度线相切；④用少量蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒2～3次，每次洗涤的液体都小心转入容量瓶，并轻轻摇匀；⑤将容量瓶塞塞紧，充分摇匀。
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请填写下列空白：

A.操作步骤的正确顺序为（填序号）______________。

B.本实验用到的基本实验仪器有：______________。

C.某同学观察液面的情况如右图所示，对所配溶液浓度有何影响?_______（“偏高”“偏低”或“无影响”）。

D.若出现如下情况，对所配溶液浓度将有何影响：没有进行操作步骤④，___________；加蒸馏水时不慎超过了刻度，______________。

E.若实验过程中出现如下情况应如何处理?加蒸馏水时不慎超过了刻度，____________。向容量瓶中转移溶液时（实验步骤②）不慎有液滴掉在容量瓶外面，______________。

27.（12分）某α-氨基酸，相对分子质量不超过200，经分析可知，该氨基酸含C、H、O、N四种元素，其中氮元素的质量分数为8.5%，氧元素的质量分数为19.4%。

（1）该氨基酸的分子中有_________________个-NH2，_________________个-COOH.

（2）该氨基酸相对分子质量（取整数值）为___________。

（3）若氨基酸分子结构中无甲基（-CH3），有
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和苯环，写出其结构简式______________。

（4）另有一种有机物A是上述氨基酸的同分异构体，A分子中也含有苯环，但不含-NH2和-COOH，且苯环上的一卤代物只有一种，则A的结构简式可能为：___________、_______________。

28.（10分）下图是自然界氮元素循环示意图。请据图回答：
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（1）图中③④的作用的名称是：③_________________④______________，土壤中的微生物中有一种能完成图中过程，该微生物为____________。

（2）闪电条件下固氮所可能涉及的反应为______________、______________、________________；雷雨天时若此反应多会造成______________，它可直接危害陆生植物的________器官。

（3）农作物生产中，常大量施用工厂合成的铵盐、硝酸盐等化肥，其中1/3未被农作

物利用而进入生物圈。过量NO
[image: image19.wmf]-
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进入河流、湖泊后对水体和生物造成的危害是____。

（4）大豆、花生等可以利用氮气的自身提供含氮肥料。如果小麦、水稻等也能自行固氮，将会给人类带来的好处是___________________________________________________。

29.（14分）酒厂用含丰富淀粉的农产品作原料经过发酵酿酒。试回答下列问题：

 （1）写出主要反应的反应式：第一步__________________________________________
___________________________________；第二步__________________________________
____________________________________________________________________________。

（2）某酒厂所生产的啤酒放置久了则产生沉淀，造成产品滞销。经化验，得知沉淀物为蛋白质。为解决这一问题，提出了两种方案。

甲：在酒中加入少量蛋白酶。

乙：在酒中加入少量氨基酸氧化酶。

试评价这两种方案：①_________方案合理，原因是____________；

②_________方案不合理，原因是__________________。

30.（11分）BiCl3水解生成BiOCl，溶液变浑浊。

（1）写出水解反应方程式______________。

（2）医药上把BiOCl叫做次氯酸铋。你同意此名称吗？_________，理由是____________________________________________________________________________。

（3）如何配制BiCl3溶液：________________________________________________。

（4）把适量固体BiCl3置于浓NaCl可得澄清溶液，请说出可能的原因____________________________________________________________________________。
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31.（11分）下图为一种测定风力的仪器原理示意图。P为金属球，悬挂在一细长金属丝下面，O是悬挂点，R0是保护电阻，CD是水平放置的光滑电阻丝，与细金属丝始终保持良好接触。无风时细金属丝与电阻丝在C点接触，此时电路中电流为I0，有风时金属球带动金属丝偏转一角度θ，角θ与风力大小有关。已知风力方向水平向左。OC=h,CD=L,球质量为m，电阻丝单位长度的阻值为k，电源内阻和金属丝电阻均不计。金属丝偏转θ角时，电流表的示数为I′，此时风力大小为F，试求出：

（1）风力大小F与θ的关系式。

（2）风力大小F与电流表示数I′的关系式。

32.（30分）实验室中现有器材如实物图1所示，有：
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                           图1                       图2

 电池E，电动势约为10 V，内阻约为1 Ω；电流表A1，量程为10 A，内阻r1约为       0.2 Ω；电流表A2，量程300 mA，内阻r2约为5 Ω；电流表A3，量程为250 mA，内阻r3约为5 Ω，电阻箱R1，最大阻值为999.9 Ω，阻值最小改变量为0.1 Ω；滑线变阻器R2，最大阻值为100 Ω；开关S，导线若干。

要求用图2所示的电路测定图中电流表A的内阻。

（1）在所给的三个电流表中，哪几个可用此电路精确测出其内阻?答：______________。

（2）在可测的电流表中任选一个作为测量对象，在实物图上连成测量电路。

（3）你要读出的物理量是_________________________，用这些物理量表示待测内阻的计算公式是__________________________。
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33.（18分）如图所示，质量为M=1.5 kg,长L=1.0 m，左端带有竖直挡板的木板B，以一定的速度v0在光滑水平面上向右运动。将一个质量为m=0.5 kg的小物块A（可视为质点）无初速轻放在B的右端，而后与木板B的左端的挡板碰撞，物块A和木板B之间的动摩擦因数为0.3。设A与挡板碰撞的时间极短，并且无机械能损失，取g=10 m/s2，欲使物块A不从木板B上掉下来。

试求未放物块A时，木板B运动的速度范围和A、B最后的共同速度。
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